



இலங்கையில் ஓடுக்கப்பட்ட மக்கள் அணிதிரண்டுவிடக் கூடாது என்பது தான் அரசின் பொதுக்கொள்கை. அரசு மக்களை வரக்கூடும் தியாகமட்டும் பிரிக்கவில்லை. எண்ணிக்கையில் பெரும்பான்மையான இனம் மதம் சார்ந்து நின்று மக்களை ஓடுக்குவதன் மூலமும் பிரிக்கின்றது. இதேபோல் எண்ணிக்கையில் சிறுபான்மையான மதத்திலும் இனத்திலும் உள்ள, உள்ளுரண்பாடுகளைத் துண்டி மக்களைப் பிரிக்கின்றது. ஓடுக்கப்பட்ட மக்கள் தமக்குள் அணிதிரண்டு விடாத வண்ணம் இனம், மதம், சாதி, பிரதேசம், பால், பண்பாட்டு தியானவற்றுபாடுகளைத் துண்டி மக்களை மனோதவகைக்கின்றனர். இப்படி இலங்கை மக்களைக் கூறும்போட்டு மனோதவகைக்கின்றது. இதுதான் அரசின் இன்றைய பொதுக்கொள்கை.

ஓடுக்கப்பட்ட மக்கள் மனோன அரசின் இந்தச் செயலை எதிர்த்துப் போராடுவது தான், மக்கள் அரசியலாக இருக்க முடியும். இதுமட்டும் தான் உண்மையானதும், நேர்மையானதுமாகும். மாறாக அரசின் இந்த மக்கள் விரோதப் போக்கை அனுசரித்து செய்கின்ற அரசியல் படுபிற்போக்கானது. எந்த முரண்பாட்டை மனோதவகைக்கொண்டாலும், அனாதை து சமீக ஓடுக்குமுறைகளையும் எதிர்த்துப் போராட வண்டும். அரசுக்கு எதிராக ஒன்றிணைந்து போராடுதல் என்பதை, பொதுவான அரசியல் வரையறையாக கொள்ளவண்டும். இதுவல்லாத அனாதை தையும், அங்கீகரிக்கவும் எற்றுக்கொள்ளவும் முடியாது. ஓடுக்கப்பட்ட மக்களை ஒன்றிணைத்தல் என்பது, அனாதை து ஓடுக்குமுறைகளையும் எதிர்த்து, சமவாரிமையுள்ள சக மனிதனாக அங்கீகரித்துக் கொண்டு போராடுவதுதான்.



1. அனைவரூக்குமான பொதுவான சமவூரிமயை அடிப்படையாகக் கொண்ட சிவில் சட்ட ஜனநாயகத்தை ஒரு பகூதி மக்களுக்கு இல்லாதாக்குகின்றது. மக்களைப் பிரித்து, சமவூரிமயை மறுத்து, கயாளுகின்ற பாசிசத்தை தரேதல் "ஜனநாயக"மாகக் கொண்டு பாசிசத்தை கட்டமைக்கின்றது.

2. பொது சிவில் சட்ட வடிவத்தை நாட்டின் ஓடுக்கப்பட்ட மக்களுக்கு இல்லாதாக்குகின்றதன் மூலம் பாசிசத்தை கட்டமைக்கின்றது.

இந்த இரண்டு கட்டுகளையும் கொண்டு தான் இலங்கை அரசு சயெற்படுகின்றது. மக்களை ஓடுக்கி ஆள்வதற்கான பண்புரீதியான அடிப்படையான வேறுபாட்டைக் கொண்டு, பாசிச வடிவங்களாக வளிப்படுகின்றது. இந்த வகையில்

1. மக்களை ஓடுக்க சிவில் சட்ட வடிவிலான பொது ஜனநாயக வடிவத்திற்கு பதில், பாசிச வடிவத்தைக் கயாளுகின்றது.

2. அனைவரூக்குமான சமவூரிமயை அடிப்படையாகக் கொண்ட பொது சட்டவாக்கத்துக்கு பதில், வேறுபட்ட சட்டவாக்கங்களாகக் கொண்டு மக்களை பிரித்து ஓடுக்குவதுடன், சட்டவிரோதமான பாசிச வடிவத்தை ஆணையில் வகைக்கின்றது.

இன்று இலங்கையில் சிவில் சட்டவாக்கம், பாராளுமன்ற ஜனநாயகம் எல்லாம் சயெலிழந்து வருகின்றது. நாட்டின் பொது அதிகாரம் குடும்ப சர்வாதிகாரமாகிவிட்டது. சட்டத்துக்கு வளியில் இயங்கும் கும்பலின் கண்காணிப்பின் கீழ், நாடு முழுவதிலுமான சட்டத்தின் ஆட்சி கொண்டு வரப்படுகின்றது. சட்டத்தின் ஆட்சி சயெலற்றுப்போகின்றது. சிவில் சட்டவாக்க அரசு கட்டமைப்பு, சர்வாதிகார கும்பலில் எடூபிட்யாக தலாங்குசதயாக மாறிவருகின்றது. அத்துடன் சட்டவிரோத குற்றங்களை மூபிமறகைகும் உறுப்பாகவும், அதை நியாயம் கற்பிக்கும் பொம்மை உறுப்பாகவும் மாறி வருகின்றது. தரேதல் "ஜனநாயகம்" கட்ட அப்படித்தான். சட்டவிரோதக் கும்பல் தொடர்ந்து ஆட்சியில் இருப்பதற்கு ஏற்ற, தரேதல் நடமைகுகளையே "ஜனநாயகமாக" உருவாக்கி வருகின்றது. அனதைது சட்டவிரோதமான பாசிச சயெற்பாடும், தரேதல் "ஜனநாயகத்தின்" கட்டுறாக திரிக்கப்படுகின்றது. இதுதான் இன்றைய நிலை.







புலிப் பாசிசத்தை ஒழித்தலே ஜனநாயகம் என்றனர். புலிப் பாசிசத்தை ஒழிக்க அரசுப் போராடவதாகவும், அன்னிய சக்திகள் செயற்படவதாகவும் கடுமையாகக் கொண்டு அவர்கள் பின் சினேனனர். மறுதரப்பு கோட்பாடற்ற தனிமனித இருப்பு சார்ந்த லும்பனத்தனத்ததை தமது "ஜனநாயகமாகிக்" கொண்டனர். தமக்குத் தாம் பசீகக் கொள்வதையே ஜனநாயகமாகினர். மக்களுக்கு ஜனநாயகத்ததை கொண்டுவரவது, அதற்காகப் போராடவது பற்றி அக்கறை அற்றவராகினர்.

புலிகளிடம் ஜனநாயகத்ததை கோரியது அரசுக்கு எதிராக மக்களுக்காகப் போராடவும் தான் என்பதை, புலிகள் இல்லாத 2009 பின்மிகத் தெளிவாகவே மறந்து நிற்கின்றனர். மக்களுக்காகப் போராடவது என்பது தங்கள் நோக்கமல்ல, (தனக்காக) அரசியலில் தம்மை நிலைநிறுத்தி வகைக்கூரல்கொடுத்தல் தான் இவர்கள் நோக்கமாகிவிட்டது. 2009 இல் புலிகள் அழிந்தபோது, மாற்றுச் செயற்தளம் எதுவும் புலிகளுக்கு எதிரான தளத்தில் இருக்கவில்லை. எமக்கு வளையில் கோட்பாடுகள், சிந்தனைகள், செயற்பாடுகள் எதுவும் இருக்கவில்லை. இதை புலிகள் அழிக்கவில்லை. புலிகளுக்கு எதிரானவர்கள் என்று கடுமையாகக் கொண்டவர்கள், ஜனநாயகத்தின் துணைகள் என்று கடுமையாகக் கொண்டவர்கள் தான், மக்களுக்கான அரசியலை அழித்தனர். தம்மை தாம் முதன்மைப்படுத்தும் அரசியல் லும்பன்கள் தான், தங்களை முதன்மைப்படுத்தி கொள்ளும் முரண்பாட்டில் எஞ்சி இருந்தனர். மக்களுக்கான மாற்று அரசியல் செயல்தளத்ததைக் கோருவதற்கு, அதற்காக ஒருங்கிணைவை உருவாக்குவதற்கு முடியாத, தம்மைத் தாம் முதன்மைப்படுத்திக் கொண்ட அரசியல் வற்றிடமே காணப்பட்டது.

அரசுக்கு ஆதரவாக செயற்பாடுகள் இங்கிருந்து தான் முதலில் உருவானது. அது ஜனநாயகத்தின் பெயரில் அரசுப் பாசிசத்தை ஆதரித்துக் கொண்டு, இனம், மதம், பிரதேசம் சாதியம் மலம் தம்மை முடிமறத்தைக் கொண்டு உருவானது. அரசுப் பாசிசத்ததை எதிர்க்காத, அரசின் இனவாதம் மதவாதத்ததை எதிர்க்காத ஒன்றாகவே தன்னவை வளிப்படுத்துகின்றது. தமிழ்தேசிய எதிர்ப்பை முதன்மைப்படுத்திக் கொண்டு, புலம் பெயர் நாடுகளில் இருந்து தன்னவை முன்னிறுத்துகின்றது.

மற்றொரு முகமடி அரசுடன் சேர்ந்து மக்களுக்குப் பொருளாதார ரீதியாக உதவாதல்; என்பது. இது புலியிலும், புலம்பெயர் "ஜனநாயகவாதிகள்" மத்தியில் இருந்து, அரசுக்குப் பின்னால் இயங்கத் தொடங்கியிருக்கின்றது. அரசைச் சார்ந்த பொருளாதார ரீதியாக உதவாதலில் தொடங்கி இனம் மதம் பிரதேசம் சாதியம் என்று முடிமுடியுடன் பல முகம் கொண்டு மக்கள் விரோத அரசியல் புலம்பெயர் நாடுகளில் காணப்படுகின்றது.

இன்றைய இந்த மக்கள் விரோத பொதுப்போக்குக்கு எதிரான அரசியல் பின்புலத்தில் இருந்து தான், மக்கள் அரசியல் செயற்பாட்டுக்கான புதிய தடேதல் உருவாக்கி இருக்கின்றது. இன்று பல தளத்தில் அது முளைவிடுகின்றது. ஒடுக்கப்பட்ட மக்களைச் சார்ந்து தங்களையெதிர்ப்பிக் கொள்ளும் அவசியத்ததை உணருகின்ற

Written by தமிழ்ரங்கம்

Sunday, 26 May 2013 18:22 - Last Updated Tuesday, 11 June 2013 12:52

---

புலம்பெயர் நாடுகளில் முயற்சிகள் தொடங்கி இருக்கின்றது. இது உண்மையான புலம்பெயர் அரசியலுக்கு முத்திரை காட்டியாகும். இலங்கையில் ஓடுகக்கப்பட்ட மக்களின் நடமாடும் சபை செயற்பாட்டுடன் தன்னையிணைத்துக் கொள்ளும் புதிய வரலாற்றுக்கு இது இடம் சலீலம்;. இந்த வகையில் புதிதாக உருவாகிவரும் புலம்பெயர் செயற்பாடுகளுக்கான வரலாற்றுத் தளத்தில் நாம் இணைந்து பயணிக்கின்றோம் என்பதை, உணர்வுப்பார்வையாக உணர்ந்து செயற்பாடுமாறு வரலாறு எம்மிடம் கோருகின்றது.

பி.இரயாகரன்

26.05.2013